

洞桥陈陆意种的竹子 雅戈尔动物园的大熊猫最爱吃 他要经常调整有机肥的比例保证质量



陈陆意在动物园观察大熊猫进食。记者 边城雨 摄

□记者 边城雨 通讯员 水杉 鲍琼芳 张正波

鄞州洞桥竹农陈陆意，他种的竹子因为品质好，成了雅戈尔动物园里大熊猫的专供食品。如今，陈陆意已经给大熊猫提供竹子四年多了，从来没有出过差错。他本人也被大家私下里称为站在“国宝”背后的的男人。

大熊猫的嘴特别刁

雅戈尔动物园有两只憨态可掬的大熊猫，分别叫佑佑和汉援，它们给游客带来了不少乐趣。但很多人可能并不知道，大熊猫的嘴特别刁，不吃一般的竹子。

昨天上午，记者在雅戈尔动物园大熊猫馆看到，管理人员正在给大熊猫佑佑和汉援喂食。只见管理员把一捆竹子放到大熊猫的笼舍里，两个看起来又笨又重的家伙晃晃悠悠地走了过来，慢慢抓起竹子，先啃掉竹棒最外面的竹青，然后细细品尝里面的白色竹囊，站在笼外，能听到很响的进食声。

“大熊猫是世界上最神奇的素食主义者之一。尽管佑佑、汉援的消化系统进化得可以消化肉类，但它们还是更偏爱竹子。这一捆竹子有很多品种，包括木竹、箭竹、雷竹，还有红壳竹、四季竹等，每一种都有独特的风味，每次都要合理搭配，这样大熊猫才能吃得香，不然它们可能就要罢食了。”管理员李师傅对记者说。

此时，大熊猫馆外，有一名精壮的男子正看着大熊猫进食，见大熊猫吃得津津有味，他禁不住露出欣慰的笑容。他，就是给大熊猫提供食物的陈陆意。

雅戈尔动物园有关负责人告诉记者，几年前，大熊猫引进到宁波后，他们为什么给大熊猫提供食物发了愁，曾考察过多家竹农，但竹子都不合格。他们也曾想自己培植竹子，但时间不允许。就在他们最心烦的时候，有人推荐说洞桥有一个竹农种的竹子品质很好。一考察，果然不错，这个竹农，就是陈陆意。

陈陆意的竹子品质好

陈陆意的雷竹基地在鄞州洞桥镇猫头桥山。行进山间，满眼都是苍翠欲滴的茂盛竹林。只见陈陆意伸手抓住了身边一棵近4米高、刚刚长出叶子的新竹，轻轻挥刀，“咔嚓”，竹子应声而断。他拿起折断的竹子，用手在断面处掐了一下，很轻易就撕出了里面柔软多汁的竹白纤维。

“大熊猫吃的都是下半截，大概2米。”陈陆意说，大熊猫吃的竹子，要求很严格，最关键还是不能有农药残留。每隔一段时间，饲养人员会对竹子进行化验。他需要根据化验结果，不断调整各种有机肥的比例。

陈陆意介绍，大熊猫每天要吃四餐竹子，总量在3000—4000克。不过这些富含粗纤维的食物只有20%能被吸收，80%则是被排出体外。按要求，他每3天要给雅戈尔动物园送一次竹子，每次需要提供400根左右。送竹子的那天早上，他和工人们6点钟就上山砍竹子了，大概3个小时后，动物园的卡车就会等在山脚下。

“不同时节，大熊猫食用竹子不同的部位。”多年打理大熊猫的口粮让陈陆意显得经验十足，他告诉记者，眼下这个时节大熊猫爱吃竹棒，到了4月，它们就改吃竹叶了，“就口感来说，竹棒最好是两三年生，竹叶则是当年生最佳。”

“现在我们合作社承包了近600亩的竹林，各类竹子品种超过20个，品质上也绝对有保障。”陈陆意拍拍胸脯表示，有了他的竹子作为食源保障，“国宝”不仅能吃饱，而且吃得好。

百年登科阊门付之一炬

本报讯（记者 马涛 通讯员 陈唐）前天深夜，奉化岳林街道桥东岸路上的一处老宅突然起火被烧。据了解，发生火灾的老宅已有百年历史，是当地远近闻名的登科阊门，付之一炬令人惋惜。

据消防部门介绍，当晚9点半，接到市民报警后，5辆消防车20多名队员赶往现场扑救。起火老宅规模宏大，且为木结构老房，大火已呈蔓延之势。老宅内堆积了大量的建筑废料，助长了火势。经过2小时奋力扑救，至当晚11点40分许，大火被彻底扑灭。

大火过后，原本古色古香的老宅只剩下残垣断壁，难见昔日风貌。据知情人士说，因老宅主人曾中过举，故称登科阊门，在

当地颇负盛名。据记载，该老宅始建于清代中期，清晚期重建。登科阊门格局规整，规模较大，牛腿、雀替雕刻花卉纹等，有一定的历史、艺术价值。

“按照计划，这处四合院老宅要进行搬迁，不过因部分住户不愿意搬出祖屋，所以搬迁工作很缓慢。”知情人胡师傅说，前段时间，登科阊门的大门已搬到溪口一处景点去了，原计划是古建复原的，谁知道一夜间竟然被烧了。

对于登科阊门的失火，当地一些老人颇为惋惜。至于失火原因，有当地市民推测，因老宅里拆迁工作仍在进行，可能与工人焚烧建筑废料有关，而且有过先例。目前，消防部门正在调查此事。



挖破管道 燃气泄漏

昨天下午2点半，在海曙区朝阳小区内一处污水管道施工工地，因埋在地下的管道被挖破，导致燃气泄漏。消防部门赶到现场时，泄漏点附近燃气浓度已近爆炸点，经过紧急稀释才排除了爆炸险情。燃气公司工作人员关闭阀门后，现场才解除了警戒。

记者 马涛 通讯员 杜银银 摄

余姚一酒店请环卫工吃大餐

本报讯（记者 边城雨 通讯员 范奕齐）“各位师傅，祝你们新年愉快，以后工作累了，可以到我们店里歇歇脚、喝口水，只要我这个店还开着，这儿永远是你们温暖的家！”昨天中午，在余姚市凤山街道“灶福人间”酒店，酒店老板王玉乐请了70名环卫工人早早吃上了年夜饭。两天来，他一共开了14桌，共请了140名环卫工人。

记者在现场看到，这顿年夜饭共有7桌，每桌都有8个凉菜，16个热菜，还有酒水和饮料，挺丰盛，而且考虑到环卫工人来自全国各地，各种口味都照顾到了。

“菜好吃，吃得习惯。”在现场，环卫工人向师傅和老伴边吃边说，当他得知老板要请他们吃饭的消息时，一时不敢相信，直到坐到桌边才感到一切是这么的温暖。

酒店老板王玉乐告诉记者，他是新宁波人，老家是河南汝阳县的，今年30岁，2007年来到宁波创业，吃了不少苦，现在事业也算小有成就，3年前开了这家饭店。生活和工作中，他见证了环卫工人的辛苦。他的酒店当初开业时，就成了环卫工人的关爱点，环卫工人可以到他们店里加水休息。现在他的事业有进步了，就产生了请全街道的环卫工人吃顿饭的想法。

新闻我发现 我有我报料

87777777

欢迎参加“最佳报料”评选